

# Έριξε τον Γουίλαμ χωρίς να ενημερώσει την Βασίλισσα;

Τι αναφέρουν οι επιστολές ανάμεσα στον Sir John Kerr και το Παλάτι

**Ο** Sir John Kerr δεν ανέφερε ρητά στη βασίλισσα την πρόθεσή του να απολύσει τον τότε πρωθυπουργό Gough Whitlam πριν πάρει την ιστορική απόφαση στις 11 Νοεμβρίου 1975.

Το Εθνικό Αρχείο της Αυστραλίας δημοσίευσε την Τρίτη περίπου 200 επιστολές μεταξύ του πρώην γενικού κυβερνήτη και της βασίλισσας σχετικά με την διάλυση της κυβέρνησης Whitlam. Σε μια επιστολή προς τη βασίλισσα μετά την απόλυση του κ. Whitlam, ο Sir John έγραψε: «Πρέπει να πω ότι αποφάσισα να κάνω αυτό το βήμα χωρίς να ενημερώσω το παλάτι εκ των προτέρων επειδή, σύμφωνα με το σύνταγμα, η ευθύνη είναι δική μου. Ήμουν της γνώμης ότι ήταν καλύτερο για την Αυτού Μεγαλειότητα να μην ξέρει εκ των προτέρων, αν και φυσικά είναι καθήκον μου να της το πω αμέσως.» Η επιστολή περιλάμβανε

τρία συνημμένα: την επιστολή απόλυσης του Whitlam, μια νομική γνώμη του τότε δικαστή Sir Garfield Barwick και μια επιστολή του τότε ηγέτη της αντιπολίτευσης Malcolm Fraser. Ωστόσο, άλλες επιστολές δείχνουν ότι ο Sir John συζήτησε τη δυνατότητα απόλυσης του κ. Whitlam κατά τους μήνες που προηγήθηκαν. Ο γενικός διευθυντής των αρχείων David Fricker παρουσίασε στην Καμπέρα επιστολή από τον Σερ Τζον προς τη Βασίλισσα με ημερομηνία 12 Σεπτεμβρίου 1975. «Είμαι ανοιχτός ως προς τα συνταγματικά ζητήματα. Εάν ο πρωθυπουργός και ο αρχηγός της αντιπολίτευσης συγκρουστούν αλλά η Γερουσία καταψηφίσει τον προϋπολογισμό και ο πρωθυπουργός αρνηθεί να προτείνει τη διάλυση της βουλής, θα χρειαστεί να εξεταστεί προσεκτικά ποιος θα είναι ο ρόλος μου», έγραψε ο Sir John. Ο γραμματέας της βασίλισσας Sir Martin

Charteris έγραψε πίσω στον Sir John ότι εάν ένα κοινοβούλιο δεν υπερψηφίσει νομοθεσία που θα επιτρέπει να χρησιμοποιηθούν τα χρήματα του ταμείου της ομοσπονδιακής κυβέρνησης (Consolidated Revenue Fund) για να καλυφθούν τα ετήσια έξοδα της θα ήταν σωστό συνταγματικά να διαλυθεί το κοινοβούλιο. Ο Σερ Μάρτιν έγραψε αργότερα στον Σερ Τζον, μια εβδομάδα πριν την απόλυση του Γουίλαμ: «Με όλο μου το σεβασμό, νομίζω ότι ασκείται το ρόλο του Αντιβασιλέα με δεξιότητα και σοφία. Το ενδιαφέρον σας για την κατάσταση έχει αποδειχθεί και το ίδιο ισχύει και για την αμεροληψία σας. Έχετε την εξουσία που θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε μόνο ως τελευταία λύση και μόνο για συνταγματικούς και όχι για πολιτικούς λόγους». Ο γενικός διευθυντής των αρχείων David Fricker προέτρεψε τους πολίτες να διαβάσουν

τα γράμματα και τα συνημμένα για να δουν το πλήρες πλαίσιο της ιστορικής περιόδου, σημειώνοντας ότι ακόμη και τα αποσπάσματα από τα δημοσιεύματα του τύπου που ο Σερ Τζον επέλεξε να συμπεριλάβει δίνουν μια εικόνα για το πως σκεφτόταν. Ωστόσο, η ιστοσελίδα των Εθνικών Αρχείων (National Archives) αντιμετώπιζε τεχνικά προβλήματα και ήταν δύσκολα προσβάσιμη μέχρι και την Τρίτη το πρωί λόγω της αυξημένης επισκεψιμότητας. Αρνητική εντύπωση έκανε το γεγονός ότι η ιστορικός που αγωνίστηκε για τη δημοσιοποίηση των εγγράφων, η καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Monash, Jenny Hocking, δεν ήταν παρούσα στην επίσημη παρουσίαση. Τα περισσότερα από τα γράμματα είναι μεταξύ του Sir John και του προσωπικού γραμματέα της Βασίλισσας, αν και μερικά απευθύνονται απευθείας σε αυτήν.

## Νεοζηλανδοί ελπίζουν ότι θα «γυρίσουν σπίτι» καθώς η Αυστραλία ξεκινά εκ νέου τις απελάσεις

Πολίτης της Νέας Ζηλανδίας ο οποίος βρίσκεται σε κέντρο κράτησης μεταναστών στην Αυστραλία δήλωσε ότι ελπίζει πως θα γυρίσει στο σπίτι του σύντομα αφού η κυβέρνηση ξαναθέτει σε εφαρμογή την αμφιλεγόμενη πολιτική της για απέλαση Νέων Ζηλανδών που έχουν φυλακιστεί στην Αυστραλία. Δεκαπέντε Νεοζηλανδοί απομακρύνθηκαν από την Αυστραλία την Τρίτη καθώς η κυβέρνηση ξεκίνησε εκ νέου τη διαδικασία απέλασης που είχε σταματήσει λόγω του COVID-19. Μόλις φτάσουν στο Ωκλαντ, οι άνδρες θα αναγκαστούν να υποβληθούν σε καραντίνα 14 ημερών. Ωστόσο, ενώ η κυβέρνηση της Νέας Ζηλανδίας έχει επανειλημμένα εκφράσει την δυσαρέσκεια της για την πολιτική των επαναπροωθήσεων, εξαιτίας της οποίας περισσότεροι από 2.600 Νεοζηλανδοί έχουν γυρίσει στη χώρα τους από το Δεκέμβριο του 2014 έως τον Ιανουάριο του 2020, πολλοί κρατούμενοι λένε ότι είναι ευχάριστο ότι τελικά επιστρέφουν στο σπίτι τους. Σύμφωνα με την ισχύουσα αυστραλιανή νομοθεσία, οι κάτοχοι βίζας που καταδικάζονται σε τουλάχιστον 12 μήνες φυλάκισης οδηγούνται υποχρεωτικά σε κέντρα κράτησης. Για τους πολίτες της Νέας Ζηλανδίας που έχουν περάσει το μεγαλύτερο μέρος της ζωής τους στην Αυστραλία, ωστόσο, η απέλαση μπορεί γίνει η αιτία να επιστρέψουν σε μια χώρα με την οποία έχουν μικρή σχέση. Νωρίτερα φέτος, η πρωθυπουργός της Νέας Ζηλαν-

δίας Jacinda Ardern επέκρινε τον πρωθυπουργό Scott Morrison για την αυτή την πολιτική λέγοντας ότι με αυτό τον τρόπο η Αυστραλία απελαύνει τους πολίτες της και τα προβλήματα μαζί και πρόσθεσε ότι η πολιτική αυτή φθείρει τη σχέση μεταξύ των δύο χωρών. Η Filipa Payne, συνιδρυτής του Iwi η Aus, μιας ομάδας στήριξης των Νεοζηλανδών που ζουν στην Αυστραλία, δήλωσε ότι ενώ πολλοί από όσους απελαύνονται έχουν οικογένειες και παιδιά στην Αυστραλία. «Είναι πολύ δύσκολο για αυτούς. Αφήνουν τα παιδιά τους πίσω. Προσπαθούν να συνεχίσουν τη ζωή τους και να βρουν σπίτι και δουλειά αν είναι τυχεροί. Έχουμε τεράστια προβλήματα στέγασης στη Νέα Ζηλανδία, οπότε δυστυχώς έχουμε ένα υψηλό ποσοστό ανθρώπων που επιστρέφουν και είναι άστεγοι και χωρίς βοήθεια. «Τη Δευτέρα, η κυβέρνηση της Νέας Ζηλανδίας επιβεβαίωσε ότι περίμεναν περίπου 30 ακόμη άτομα που απελάθηκαν τις επόμενες ημέρες. Ο υπουργός Υγείας της Νέας Ζηλανδίας Κρις Χίπκινς δήλωσε τη Δευτέρα ότι δεν συμφωνεί με τις απελάσεις, αλλά πρόσθεσε ότι η Αυστραλία ενεργεί εντός του νόμιμου δικαιώματός της. Η αυστραλιανή κυβέρνηση έχει υπερασπιστεί επανειλημμένα την πολιτική της, λέγοντας ότι δεν αφορά συγκεκριμένη χώρα. «Απελαύνουμε άτομα που δεν είναι Αυστραλοί πολίτες και έχουν διαπράξει εγκλήματα στην Αυστραλία», δήλωσε ο κ. Μόρισον νωρίτερα φέτος.

**ΙΟΡΔΑΝΗΣ  
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ**



**ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ & ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ**

- Αγοραπωλησίες ακινήτων
- Αγοραπωλησίες επιχειρήσεων
  - Οικογενειακό Δίκαιο
  - Διαθήκες - Κληρονομίες - Περιπτώσεις ελλείψεως διαθήκης
- **Probate (αποδοχή κληρονομιάς)**
  - Πληρεξούσια
  - Ολων των ειδών ασφαλιστικές αποζημιώσεις

**Ζητήστε τον Ιορδάνη Αντωνόπουλο**

Το πρώτο ραντεβού δωρεάν

**Τηλ.: 9796 3511**

Suite 24, 432 Chapel Rd, Bankstown

**jordan13@bigpond.net.au**